
 Registratienummer dienst: 1367269 raadsvergadering van: dd-mm-jjjj  
 Portefeuillehouder: A.C. van Huffelen  raadsstuk 0000 pagina 1 
 Steller:K.M. de Goederen,  0653225968 D

o
c

l
o
o

d
s
 
N
r
.
 

Rotterdam, 18 maart 2014. 
 

Onderwerp: 

Beantwoording van de schriftelijke vragen van het raadslid mevr. J. Bokhove 
(Groenlinks) over wegvangen muskuseenden. 
 

 
Aan de Gemeenteraad. 
 
Op 20 februari 2014 stelde mevr. J. Bokhove (Groenlinks) ons schriftelijke vragen over 
wegvangen muskuseenden 
 
Inleidend wordt gesteld: 
“Een bewoner uit Hoogvliet heeft bij de gemeente melding gemaakt van een groeiende 
populatie Muskus-eenden in haar straat (Zilverschoon) en in het aanpalende groen. Het 
gaat inmiddels om ongeveer dertig eenden. Tot schrik van de melder heeft een 
medewerker van de gemeente -die ter plekke is komen kijken- vervolgens tegen haar 
gezegd dat de dieren weggevangen worden en in de dierenhandel terechtkomen. De 
gemeente zou daartoe zaken doen met Dierenhandel Hoogendoorn uit Stolwijk. 
De bewoner is hiervan geschrokken. Het is nooit haar bedoeling geweest om de eenden 
te laten eindigen als ‘huisdier’ in gevangenschap of als stuk vlees bij de poelier. Liever 
ziet zij een diervriendelijke oplossing, zoals het insmeren van eieren met maïskiemolie. 
Dat dicht de eierschaal, waardoor het kuiken niet tot ontwikkeling kan komen door 
gebrek aan zuurstof. De dreiging van wegvangen heeft inmiddels veel teweeg gebracht 
in de straat. Een groep van ongeveer tien bewoners wil graag zelf eieren in de nesten 
insmeren met de olie. Er zijn overigens ook bedrijven die op een diervriendelijke manier 
eenden kunnen bestrijden.  
De vraag is of er werkelijk sprake is van ernstige overlast. De bewoner in kwestie 
overweegt haar melding in te trekken nu ze is geconfronteerd met de gevolgen daarvan. 
Ze heeft door gesprekken met verschillende buren ontdekt dat veel bewoners de eenden 
juist leuk vinden. Sommige buren gaan zelfs naar de dierenarts als een eend ziek of 
gewond is. De melder wilde enkel en alleen dat de gemeente bewoners zou informeren 
over de beste omgang met de beesten, zoals niet voederen, zodat de populatie in 
bedwang blijft. De eenden zijn afkomstig van een voormalige kinderboerderij in 
Hoogvliet. Net als veel eenden-exoten leven Muskuseenden probleemloos met andere 
eendensoorten in gemengde groepen in hetzelfde leefgebied. Volgens de 
vogelbescherming zijn er geen aanwijzingen dat de Muskuseend – die sinds de jaren 
negentig in opkomst is - een bedreiging vormt voor inheemse soorten. Ook brengen ze 
geen ziekten over. Wel eten de Muskuseenden planten in tuinen op, poepen ze op straat 
en gaan ze niet snel aan de kant voor auto’s. Het wegvangen van Muskuseenden leidt 
echter niet tot een kleinere populatie zolang de leefomstandigheden goed blijven. De 
resterende eenden zullen zich sneller en massaler voortplanten, zodat de populatie weer 
op peil komt. De sleutel ligt dus bij de bewoners zelf. 
 
Hieronder volgen de vragen en onze beantwoording:” 
 
Vraag 1:  
Is het correct dat de gemeente Muskuseenden wil wegvangen in Hoogvliet? Zo ja, 
wat zijn daarvoor de argumenten uit oogpunt van faunabeheer?                     
Antwoord: 
Indien er door bewoners wordt aangegeven dat er sprake is van overlastgevende 
situaties die door de dieren worden veroorzaakt, wordt door de gemeente overwogen om 
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inzet te plegen om de overlast te beperken. Deze dieren kunnen op verkeersdrukke 
locaties zorgen voor gevaarlijke situaties. Zij zijn veelal zo tam dat zij niet schuw zijn voor 
auto-, fiets- of wandelverkeer. Cluster Stadsbeheer zorgt op schriftelijk verzoek van het 
(deelgemeentelijk) bestuur voor het vangen van de dieren en/of het behandelen van 
eieren. Diverse bewoners hebben de gemeente gevraagd in te grijpen, een aantal geven 
daarbij aan dat als de gemeente niets doet dat zij zelf met middelen zoals rattengif aan 
de slag gaan. 
 
 
Vraag 2:  
Is het correct dat weggevangen eenden aan Dierenhandel Hoogenboom worden 
geleverd? Zo ja, wat gebeurt er met deze eenden en waarom kiest de gemeente 
voor deze afnemer?       
 
Antwoord: 
Ja, het is ons bekend een groot deel van de dieren door deze handelaar worden 
doorverkocht aan particulieren. 
 
 
Vraag 3:  
Hoeveel Muskuseenden zijn tot op heden al gevangen in Rotterdam en wat zijn 
de kosten en/of opbrengsten van het wegvangen van Muskuseenden? 
      
Antwoord: 
Vanwege de vogelgriep ongeveer 10 jaar geleden zijn enkele muskuseenden 
weggevangen. In de jaren sindsdien zijn in de gehele stad ongeveer 50 muskuseenden 
weggevangen. De kosten hiervan bedragen in totaal rond de 250 euro. Er is geen sprake 
van opbrengsten. 
 
 
Vraag 4:  
Is overwogen om in te gaan op het aanbod van bewoners om de lokale populatie 
Muskuseenden op diervriendelijke manier te verkleinen, bijvoorbeeld door eieren 
in te smeren met maïskiemolie? Zo nee, waarom niet? 
      
Antwoord: 
Mits dit binnen de wet- en regelgeving past is het mogelijk dat bewoners meehelpen met 
het beperken van de overlast van dieren die geen eigenaar hebben. Alleen de eieren die 
in openbaar gebied gevonden worden kunnen worden behandeld door de gemeente. De 
eieren die zich bevinden in voor- en achtertuinen kunnen door de gemeente niet 
behandeld worden omdat zij geen eigenaar is van dat terrein en daarmee er geen 
toegang toe heeft. Hier zouden bewoners zelf een rol kunnen spelen bij het behandelen 
van eieren (mits het binnen de wet- en regelgeving past). 
 
 
Vraag 5:  
Is overwogen om de leefomstandigheden van de eenden duurzaam te 
verslechteren, bijvoorbeeld door een bord te plaatsen dat het is verboden om 
eenden te voederen en/of bewoners actief te informeren? Zo nee, waarom niet? 
    
Antwoord: 
Er is geen (deel)gemeentelijk budget beschikbaar om communicatie hierover te starten. 
De eenden eten met name ander voedsel dan door mensen wordt aangeboden in de 
buitenruimte. Om die reden lijkt het plaatsen van voedselverbodsborden of informeren 
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van bewoners nagenoeg geen soelaas te bieden. Daarbij is landelijk gezien de ervaring 
dat mensen de dieren voldoende voedsel blijven aanbieden, ondanks het plaatsen van 
borden en/ of het actief informeren van bewoners. 
 
 
Vraag 6:  
Waarom ziet u het als taak van de gemeente om op straatniveau populaties te 
beïnvloeden door vogels weg te vangen, zeker gezien het feit dat dit door 
deskundigen als zinloos wordt beschouwd én gezien het feit de gemeenteraad –
in geval van de duif- ten principale heeft besloten om overlast enkel nog 
diervriendelijk te willen bestrijden? 
 
Antwoord: 
Muskuseenden hebben nesten van ongeveer 20 eieren die binnen een maand worden 
geboren. Door deze grote aantallen kan binnen klein tijdsbestek de overlast van de 
dieren enorm toenemen. De meest bekende overlastgevende situaties zijn overlast door 
uitwerpselen, het kaal eten van buitenruimte en tuinen en veroorzaken van gevaarlijke 
situaties voor verkeer op kruisingen en/of rotondes. Zodra er sprake is van een acute 
situatie en/of het wegverkeer in gevaar komt, ziet de gemeente het als taak om de 
populatie dieren te verkleinen. Het vangen en afvoeren van de dieren gebeurt in onze 
ogen op een uiterst diervriendelijke manier. 
 
 
Vraag 7:  
Bent u ervan op de hoogte dat de bewoners zichzelf inmiddels hebben 
georganiseerd en samen de populatie willen beheren (lees: klein houden)? 
 
Antwoord: 
Ja, dit hebben wij via de deelgemeente Hoogvliet vernomen. 
 
 
Vraag 8:  
Bent u bereid om de melding over de Muskuseenden aan de Zilverschoon als 
nooit gedaan te beschouwen als de melder daarom verzoekt? Zo nee, waarom 
niet?      
 
 
Antwoord: 
Ja daartoe zijn wij bereid. Afgelopen periode hebben we van meerdere bewoners 
meldingen gekregen over de overlast die de eenden veroorzaken. Overigens houden we 
tevens stadsbreed bij waar welke dieren en planten zich bevinden. Zodra de overlast 
door de dieren toeneemt is het zaak om binnen de wettelijke kaders in te grijpen. 
 

Burgemeester en Wethouders van Rotterdam, 
 

De secretaris, 
 
 
 
Ph.F.M. Raets 
 

De burgemeester, 
 
 
 
A. Aboutaleb 

  


